
NOTE PRIVITOARE LA PERIOADA TIRGO•VIŞTEANĂ 
A CRITICULUI RAICU IONESCU - RION 

VICTOR PETRESCU 

Critic literar, adept al mişcării „Contemporanului", depăşind uneori 
prin cutezanţă ideile acestei şcoli, militant de scamă al mişcării socialiste 
de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, Raicu Ionescu-Rion (1872-1895) îşi 
desfăşoară ultimii ani ai vieţii, care coincid cu o febrilă activitate în 
publicistica socialistă a vremii, la Tîrgovişte. 

Profesor suplinitor la Gimnaziul „Ienăchiţă Văcărescu", unde preda 
limbile română, greacă şi latină. Raicu Ionescu obţine în 1894, după 
un an de funcţionare, locul al doilea pe ţară la examenul de definitivare. 
Cu toate acestea îi este refuzată numirea, motivul adevărat fiind acela 
că, în acea perioadă, guvernul conservator urmărea îngrădirea pătrun
derii elementelor socialiste în cultură, învăţămînt, presă. 

Avea loc atunci procesul de clarificare ideologică şi de răspîndire 
a ideilor marxiste, Raicu Ionescu-Rion fiind unul din intelectualii care 
rămîn credincioşi proletariatului. 

In ciocnirea dintre cele două curent€ ale social-democraţiei din 
România sfîrşitului secolului al XIX-lea, Raicu Ionescu-Rion s-a situat, 
în majoritatea cazurilor, pc poziţie revoluţionară. 

S-a încercat atragerea lui de partea guvernului, dar militantul şi 
intelectualul intelectual nu se dă bătut, cu toate că este amenţat să 
rămînă fără slujbă. Bolnav, sprijin unic al părinţilor, rămas tot profesor 
suplinitor la Tîrgovişte, desfăşoară o vie activitate publicistică, opera sa 
fiind numeroasă, variată ca tematică în acest domeniu, deşi este redusă 
în timp. 

Colaborează la numeroase ziare şi reviste socialiste sau progresiste 
ale vremii. 

Ii semnalăm prezenţa în „Munca", ,,Critica socială", ,,Evenimentul 
literar", ,,Lumea nouă", ,,Orientul", ,,Adevărul", ,,Revista socială", 
,,Şcoala nouă". 
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Articokle publicate le-a semnat CLl diferite pseudonime, dintrl' care 
amintim pe cele de Noir, Bulgarul, Faust, Th. Bulgarul, cel mai frecvent 
fiind cel de Rion, pe care şi-l va adăuga şi numelui. Ele dovedesc stră
dania tînărului critic de a înţelege fenomenele vieţii sociale şi de a lupta 
pentru o societate dreaptă, în care adevărata preţuire să o dea valoarea 
şi nu interesele meschine. 

Avînd o apariţie meteorică pe firmamentul publicisticii româneşti, 
Raicu Ionescu-Rion nu şi-a văzut opera strînsă într-o ediţie. 

Aceasta s-a petrecut după moartea tînărulu{ critic. în 1895 şi sc 
datorează iniţiativei celor de la „Contemporanul". Apar astfel ,.Scrieri 
literare" la Iaşi, prefaţată de Sofia Nădejde, urmează „Culegere de 
articole", Bucureşti 1951, prefaţată de Pompiliu Andronescu Caraion, 
,,Datoria artei" - Bucureşti 1959 (prefaţă de Sorin Bratu) şi .,Scrieri" 
- Bucureşti 1964 {prefaţată de Florica Neagoe). 

Pe lîngă via activitate publicistică, în ultimii ani ai vieţii curmată 
în plin avînt creator, ţine o serie de conferinţe primite cu interes şi sim
patie de auditoriu. 

Două dintre acestea sînt ţinute la Ateneul popular din Tîrgovişk, 
din păcate necunoscîndu-se subiectele. 

Urmărind evoluţia ideilor din publicistica sa, putem spune că în 
aceşti ultimi ani, Raicu Ionescu-Rion se apropie tot mai mult de înţe
legerea caracterului învăţăturii marxiste. 

In primăvara anului 1895 este doborît la pat de tuberculoză. Moare 
rămînînd pînă în ultima clipă devotat convingerilor sale socialiste. 

Actul de deces existent în arhivele primăriei din Tîrgovişte specifică : 
,,în anul 1895, luna Aprilie, ziua douăzeci, ora zece de dimi

neaţă ... 
Act de încetarea din viaţă a lui Raicu Ionescu, în etate de două

zeci şi trei, de profesiune Profesor din acest oraş Tîrgovişte, suburbia 
Tîrgului, fiu al lui Vasile Ionescu, de religie ortodoxă, de ani cinci 
zeci şi cinci, de profesiune Agricultor şi al Joiţei Ionescu de religie 
ortodoxă, de ani patruzeci şi cinci, de profesiune Casnică, ambii 
domiciliaţi în comuna Tăcuta, plasa Crasna, _iudeţul Vasluiu, mort 
la nouă spre zece Aprilie, carent, ora şase dimineaţa, în casa din 
zisa suburbie, necăsătorit..." 

Data morţii este deci 19 aprilie 1895 şi nu 20 aprilie, cum apare 
in toate ediţiile operelor lui. Ziua de 20 aprilie este ziua în care a avut 
loc înmormîntarea aşa cum reiese din actul de deces citat mai sus şi nu 
ziua morţii. 

Vestea morţii tînărului critic a fost primită cu profundă durere 
de colegii săi de la gimnaziu. Pentru a aduce un ultim omagiu memoriei 
celui dispărut conducerea şcolii a hotărît suspendarea cursurilor în ziua 
respectivă. 

în sprijinul celor afirmate mai sus, asupra datei morţii criticului, 
găsim notat în condica de prezenţă a şcolii : 
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,,Astăzi 20 Aprilie 1895, din cauza moartei D-lui R. V. Ionescu ; profe
sor la acest Gimnaziu, am suspendat cursurile atît cele de dimineaţă 
cit şi cele după amiază, pentru ca elevii împreună cu corpul didactic 
al acestui gimnaziu, să asiste la înmormîntarea regretatului profesor, în
mormîntare ce se va face azi" 1. 

Aproape 4.000 de tîrgovişteni au ţinut să conducă pe ultimul drum 
pe Raicu Ionescu-Rion. 

Intreaga presă socialistă a consemnat cu durere evenimentul, vorbind 
în numeroase articole despre această dispariţie prematură. 

Indiferenţa şi uitarea s-au aşternut curînd peste memoria celui care 
cu arma scrisului în mîna sa tînără a luptat pentru zorii unei lumi noi, 
din care să dispară umilinţa şi împilarea. 

La 27 aprilie 1896, ziarul socialist „Lumea nouă" consemna la rubrica 
„Cum s-a sărbătorit 1 Mai în ţară", referitor la activitatea depusă cie 
Raicu Ionescu-Rion în slujba cauzei clasei muncitoare, «că trist şi părăsit 
îi este mormîntul precum tristă i-a fost viaţa». 

Astăzi, din nefericire, mormîntul aflat în mijlocul curţii cimitirului 
nu mai poate fi identificat. 

Integrîndu-se, prin lupta sa, în prima generaţie de marxişti români, 
deşi cu limite în însuşirea teoriilor marxiste, Raicu Ionescu-Rion s-a 
situat în frontul celor care au militat pentru cauza dreaptă a clasei 
muncitoare, pentru o viaţă mai bună, pentru instaurarea dreptăţii, frăţiei 
şi umanităţii pe pămîntul românesc. 

1 Originalul aflat în Muzeul scriitorilor tîrgovişteni - nr. înv. 1207. 
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